

ДЕНЬ МАТЕРИ – 2009г.

25 и 27 ноября 2009 года, в МОУ гимназии № 88 состоялся праздничный вечер, посвященный «Дню матери», под названием «Мы будем вечно прославлять,  ту женщину, чье имя Мать».

На празднике присутствовали: администрация школы, родительский комитет школы,  учителя. Были приглашены многодетные мамы, матери детей – инвалидов, мамы актива школьного самоуправления  и просто все желающие родители.

Поздравления, теплые слова, прозвучавшие в адрес наших любимых мам,  вызвали бурю эмоций, никто не остался равнодушным.

Праздничный вечер был подготовлен заместителем директора по воспитательной работе Балацкой Ириной Феодоросовной и детьми школьного самоуправления. Сам вечер, ребята подготовили с чувством благодарности и любви не только к своим матерям, но и ко всем женщинам на Земле. Всем приглашенным мамочкам, были вручены благодарственные письма от администрации школы и памятные подарки.

После торжественной части родители, учителя и дети еще очень долго обменивались яркими впечатлениями от праздника. Родители высказали слова огромной благодарности за тот праздник и ту радость, которую мы смогли подарить им в этот трогательный день.
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