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                  Современное представление о фундаментальности образования - это такое образование, получив которое человек способен самостоятельно работать, учиться и переучиваться. Основной задачей учебного процесса становится: формирование умения работать в команде, проектного мышления, аналитических способностей, коммуникативных компетенций, толерантности, способности к самообучению, что обеспечивает успешность личностного, профессионального и карьерного роста молодежи. 

                Информационно-коммуникативная компетентность -  один из основных приоритетов в целях общего образования.  Меняется весь характер жизни, возрастает роль информационной деятельности. Это оказывает влияние на способности  обработки информации человеком, принятия им принципиально новых решений в непредвиденных ситуациях с использованием технологических средств. Этот процесс происходит независимо от нашего отношения к нему и затрагивает обучение. Мы учителя - предметники, должны повернуть этот процесс во благо ученику, а не ему во вред. 

         Применение компьютерных технологий обучения позволяет видоизменять весь процесс преподавания, реализовывать модель личностно-ориентированного обучения, интенсифицировать занятия, а главное - совершенствовать самоподготовку учащихся. Современный компьютер и интерактивное  программно-методическое обеспечение требуют изменения формы общения преподавателя и обучающегося, превращая обучение в деловое сотрудничество, а это усиливает мотивацию обучения, приводит к необходимости поиска новых моделей занятий, проведения итогового контроля (доклады, отчеты, публичные защиты групповых проектных работ), повышает индивидуальность и интенсивность обучения. Учитель и ученик превращаются в соратников.

                Информационные технологии, наиболее часто применяемые в учебном процессе, можно разделить на две группы: это сетевые технологии, использующие локальные сети и глобальную сеть интернет             (электронные вариант методических рекомендаций, пособий, серверы дистанционного обучения, обеспечивающие интерактивную связь с учащимися через интернет, в том числе в режиме реального времени), и технологии, ориентированные на локальные компьютеры (обучающие программы, компьютерные модели реальных процессов, демонстрационные программы, электронные задачники, контролирующие программы, дидактические материалы).

                Правильно организованная работа позволит решить одновременно несколько задач. Главное – она развивает коммуникативные умения и навыки, помогает установлению эмоциональных контактов между учащимися, обеспечивает воспитательную задачу, поскольку приучает работать в команде, прислушиваться к мнению своих товарищей и одновременно учит самостоятельности, ответственности за принятие решения и обеспечивается поэтапный контроль за работой обучаемого. 

             Инновационные формы уроков содержат в себе неограниченные возможности в деле ликвидации перегрузки учащихся домашними заданиями путем использования интерактивных технологий.  В своей педагогической деятельности уже несколько лет использую электронные учебники по биологии для 6,7,8,9,10 ,11 классов, разработанные Электронные уроки и тесты "биология в школе" на 9 дисках.   Издательство Просвещение. Медиа. 2007г. ЗАО "Новый Диск"2007г., которые имеются в кабинете биологии и интернет ресурсы (   Сайт http://fcior.edu.ru/  МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ .  ФЕДЕРАЛЬНЫЙ ЦЕНТР ИНФОРМАЦИОННО-ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ РЕСУРСОВ.  содержит 470 модулей по различным областям биологии в разделе "Среднее (полное) общее образование" . 1195 модулей  в разделе "Основное общее образование" и сайт http://www.virtulab.net/" Виртуальная образовательная лаборатория". Образовательные интерактивные работы позволяют учащимся проводить виртуальные эксперименты по физике, химии, биологии (Строение биологических объектов, анализ теорий и др.), экологии и другим предметам, как в трехмерном пространстве, так и в двухмерном. По биологии,  информация соответствует школьной программе). 

                Услугами сети Интернет учащиеся чаще пользуются в домашних условиях при подготовке к семинарам, в работе над выполнением творческих заданий, выполняют домашние лабораторные работы ("Составление рациона питания"и др. на сайте Виртуальная образовательная лаборатория  http://www.virtulab.net/  ). 

               Используя официальный сайт  http://www.fipi.ru/  Министерства образования, посвященный ЕГЭ,  выпускники 2008-2011 годов смогли проверить и оценить свои  возможности, выполняя задания демонстрационного варианта в интерактивном режиме, что  помогло в подготовке к экзамену  (средний балл существенно выше краевого показателя).

             Информационно коммуникативные технологии оказывают заметное влияние на содержание, формы и методы обучения, используемые мной на современном этапе. ИКТ всегда были неотъемлемой частью моего педагогического процесса. Это, прежде всего, связано с тем фактом, что процесс обучения является информационным процессом. В старших классах , большой интерес вызывают  уроки - конференции, которые предполагают общение в одной аудитории людей, работающих над разрешением какой-либо (теоретической или практической проблемы. Движущей силой любой конференции является диалог. Так очень интересно проходит конференция в 11 классе “Анализ и оценка современных гипотез происхождения жизни”. Целью этой конференции я ставила активизацию познавательной самостоятельности, применение знаний смежных дисциплин, дальнейшее формирование умений работы с разнообразными источниками знаний через деятельностный подход с применением научных методов познания - эмпирических и теоретических, умения слушать и слышать, аргументировано доказывать свое мнение, воспитание толерантности.

           Использование электронных учебных пособий позволяет повысить качество обучения, сделать его динамичным, решать несколько задач – доступность, наглядность, самостоятельность, индивидуальность, контроль. Внедрение в учебный процесс современных информационных компьютерных технологий обеспечивает единство образовательных, развивающих и воспитательных функций обучения. Работая в команде единомышленников мы учителя- предметники гимназии стараемся объединить усилия и не только обучать детей своему предмету, но и через интеграцию наук создать единую систему работы над целью, к которой стремится наше учебное заведение .

         Главный результат работы: повышение интереса к предмету;  рост самостоятельности у тех обучающихся, которые были пассивны; позитивная динамика учебных достижений и "качества знаний" по годам. 

            Использование на уроках информационно-коммуникативных технологий для учителя обеспечивает личностное развитие, профессиональную направленность за счёт уменьшения доли репродуктивной деятельности в учебном процессе, снижает нагрузку, позволяет более эффективно использовать учебное время. это  позволяет: качественно готовиться к урокам; самостоятельно подготавливать презентации, созданные в программе Power Point,  к лекциям; расширять использование наглядности, используя в работе учебные электронные пособия, и интернет  ресурсы.

         Пробудить заложенное в каждом ребёнке творческое начало, учить трудиться, найти себя для радостной, счастливой и наполненной жизни – к этому и стремимся мы с учениками в меру своих сил и способностей.

