Результаты профессиональной деятельности.

Черная Ольга Анатольевна творчески работающий учитель, мастерски владеющий методикой преподавания предмета. Победитель регионального этапа VI Всероссийского конкурса профессионального мастерства педагогов «Мой лучший урок» по информатике, 2011, призер федерального этапа конкурса «Мой лучший урок», 2012,2013. Участник   конкурса «Лучший учитель - 2009» федерального этапа,  конкурса «Мои инновации в образовании», 2009.

Разработала авторские программы по предметам: «Технология» 8 класс, «Информационные технологии» 7 класс, «Информационные технологии» 10 – 11 класс, методические рекомендации, которые используют учителя города и края. 

Ольга Анатольевна имеет стабильно высокие результаты в обучении и воспитании. В течение последних трех лет ее ученики имеют 100 % обученность, качество знаний по информатике и ИКТ  возросло с 71 до 85%. Использование проектных, исследовательских, информационно-коммуникационных технологий позволило достигнуть высокого уровня знаний выпускников, что подтверждается результатами итоговой аттестации ЕГЭ - 84 и 86 баллов, I место  в городском рейтинге 2011,  ГИА - 9 класс  22 балла,  III место в городском рейтинге 2011. Имеет победителей Всероссийской олимпиады «Компьютеры. Информатика. Технологии».

Для слушателей края в рамках курсов представила  опыт: «Практика применения интерактивной доски в образовательном процессе школы, как средство формирования информационной  компетентности учащихся», «Опыт и перспективы развития творческого потенциала учащихся по средствам внедрения новых информационных технологий в процессе обучения в ОУ». 

Опыт работы по темам: «Подготовка к ЕГЭ по физике в рамках традиционного и профильного изучения физики в школе, самоподготовка к ЕГЭ при повторении и закреплении материала перед экзаменом»,  «Закон Архимеда и условия плавания тел», «Развитие средств  связи на Кубани» - внесен  в банк результативного инновационного педагогического опыта учителей города Краснодара. Выступила  на городском педагогическом марафоне в 2009 году по обмену опытом  «Преподавание информатики и ИКТ в рамках модифицированной программы для 9 классов». 

 Работа «Кодирование текстовой информации» размещена на сайте гимназии в разделе «Методическая шкатулка». Ольга Анатольевна является членом  жюри муниципального и краевого конкурса мультимедийных уроков, экспертом ГИА по информатике и ИКТ в 9 классе, а также членом предметной подкомиссии по  информатике и ИКТ ЕГЭ в 11 классе.

